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Β΄ ΤΑΞΗ  
 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Τα μαθήματα της Β΄ τάξης Ημερήσιου Γενικού Λυκείου κατανέμονται σε δύο (2) 

ομάδες: 

α) Η ομάδα Α’ περιλαμβάνει τα μαθήματα που εξετάζονται γραπτώς στις 

προαγωγικές εξετάσεις και είναι τα εξής: 

Γενικής Παιδείας: 

o Ελληνική Γλώσσα (μόνο οι κλάδοι Νέα Ελληνική Γλώσσα και Νέα Ελληνική 

Λογοτεχνία σε τρίωρη συνεξέταση), 

o Ιστορία, 

o Φυσικές Επιστήμες (μόνο ο κλάδος Βιολογία), 

o Μαθηματικά (μόνο ο κλάδος Άλγεβρα για τους μαθητές της Ομάδας 

Προσανατολισμού Ανθρωπιστικών Σπουδών), 

o Σύγχρονος Κόσμος: Πολίτης και Δημοκρατία (μόνο για τους μαθητές της 

Ομάδας Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών), 

και τα μαθήματα Ομάδων Προσανατολισμού. 

β) Η ομάδα Β’ περιλαμβάνει τα υπόλοιπα μαθήματα Γενικής Παιδείας, τα οποία 

δεν εξετάζονται γραπτώς στις προαγωγικές εξετάσεις. 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΣΤΙΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ Α΄ ΟΜΑΔΑΣ 

Α.  Οι δύο κλάδοι της Ελληνικής Γλώσσας (Νέα Ελληνική Γλώσσα και Νέα 

Ελληνική Λογοτεχνία) εξετάζονται την ίδια μέρα και η συνολική διάρκεια της 

εξέτασης είναι τρεις (3) ώρες. Τα θέματα δίνονται σε ξεχωριστό φύλλο για κάθε 

κλάδο, οι απαντήσεις αναπτύσσονται σε ξεχωριστό φύλλο για καθέναν από τους 

δύο κλάδους και αποδίδεται διακριτός βαθμός για καθέναν από αυτούς. 

I.  Ειδικότερα στον κλάδο της Νέας Ελληνικής Γλώσσας/Νεοελληνικής 

Γλώσσας: 

Δίνεται ένα μη λογοτεχνικό κείμενο, μη διδαγμένο, το οποίο μπορεί να είναι 

δημοσιογραφικό κείμενο ή επιστημονικό ή πληροφοριακό άρθρο, συνέντευξη, 

κριτική, ομιλία, επιστολή, επιφυλλίδα ή δοκίμιο. Το κείμενο μπορεί να 

συνοδεύεται από σύντομο εισαγωγικό σημείωμα χωρίς ερμηνευτικά σχόλια. 

Οι μαθητές/μαθήτριες καλούνται να απαντήσουν στα ζητούμενα τριών θεμάτων 

από τα οποία: 
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α) ένα (1) αφορά στην κατανόηση του κειμένου και διαιρείται σε δύο ερωτήματα 

και βαθμολογείται με 30 μονάδες. Η βαθμολογία επιμερίζεται στα δύο ερωτήματα 

ισοδύναμα (15 +15). 

β) ένα (1) αφορά στην προσέγγιση της δομής και της γλώσσας του κειμένου, 

μπορεί να διαιρείται σε έως και τρία (3) ερωτήματα και βαθμολογείται με 30 

μονάδες, και 

γ) ένα (1) αφορά στην ερμηνεία-παραγωγή λόγου και βαθμολογείται με 40 

μονάδες.  

1.  Το πρώτο θέμα αφορά στην ανάγνωση-κατανόηση του κειμένου, με το οποίο 

ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών/τριών (σε αντιστοιχία με αυτά που έχουν 

διδαχθεί σε κάθε τάξη): α) να εντοπίζουν και να παρουσιάζουν κάποια από τα 

παρακάτω στοιχεία: πληροφορίες που περιέχονται στο κείμενο, βασικές ιδέες και 

επιχειρήματα του συγγραφέα, προβλήματα που θέτει, θέσεις που υποστηρίζει, 

σχέση του βασικού μηνύματος του κειμένου με τις περιστάσεις επικοινωνίας 

(σκοπό, κοινό, θέμα κ.ά), καθώς και με τους τρόπους και τα μέσα πειθούς που 

αξιοποιούνται στο κείμενο (με ποικίλες ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύπου) 

και β) να αποδίδουν περιληπτικά μέρος του κειμένου λαμβάνοντας υπόψη 

συγκεκριμένο επικοινωνιακό πλαίσιο. 

2.  Το δεύτερο θέμα αφορά στην προσέγγιση της δομής και της γλώσσας του 

κειμένου, με το οποίο, ανά ερώτημα, ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών /-τριών 

είτε να αναγνωρίζουν τη βασική δομή του κειμένου ή τη δομή και τον τρόπο 

ανάπτυξης μιας παραγράφου είτε να εντοπίζουν τις διαρθρωτικές λέξεις /φράσεις 

που βοηθούν στη συνοχή και νοηματική αλληλουχία του κειμένου είτε να 

αποδίδουν το περιεχόμενο της παραγράφου με πλαγιότιτλους∙ είτε να 

μετασχηματίζουν λέξεις ή φράσεις αλλάζοντας τη σύνταξη, το λεξιλόγιο 

(συνώνυμα ή συνώνυμες φράσεις, αντώνυμα, παράγωγα, σύνθετα κ.λπ.), τα 

σημεία στίξης, σύμφωνα με συγκεκριμένες περιστάσεις επικοινωνίας, και να 

σχολιάζουν το επικοινωνιακό αποτέλεσμα∙ είτε να ερμηνεύουν λέξεις-φράσεις του 

κειμένου με βάση τα κειμενικά συμφραζόμενα και το επικοινωνιακό πλαίσιο. Το 

συγκεκριμένο θέμα μπορεί να αναπτύσσεται σε ερωτήματα (μέχρι 3), στα οποία η 

βαθμολογία επιμερίζεται ανάλογα με τη βαρύτητά τους. 

3. Το τρίτο θέμα αφορά στην παραγωγή λόγου, με το οποίο ζητείται από τους/τις 

μαθητές/-τριες να συντάξουν δικό τους κείμενο, ενταγμένο σε επικοινωνιακό 

πλαίσιο σε συνάρτηση με το κείμενο αναφοράς, στο οποίο κρίνουν ή σχολιάζουν 

σημεία του κειμένου, ανασκευάζουν θέσεις του ή αναπτύσσουν τεκμηριωμένα 

προσωπικές απόψεις. Το μαθητικό κείμενο αναπτύσσεται με τη μορφή κειμένου 

επιχειρηματολογίας (δημόσια ομιλία, επιστολή, άρθρο) και έχει έκταση ανάλογα 

με την τάξη: Α΄ Λυκείου 250-300 λέξεις, Β΄ Λυκείου 300-350 λέξεις και Γ΄ Λυκείου 

350-400 λέξεις. 
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II. Ειδικότερα στον κλάδο της Νέας Ελληνικής Λογοτεχνίας/Νεοελληνικής 

Λογοτεχνίας: 

Δίνεται αδίδακτο λογοτεχνικό κείμενο (ποίημα ή διήγημα ή απόσπασμα από 

μυθιστόρημα ή θεατρικό έργο), το οποίο συνοδεύεται από τρία (3) θέματα: 

1. Το πρώτο θέμα αφορά στην ανάγνωση - κατανόηση του κειμένου, με το οποίο 

ελέγχεται, ανά ερώτημα, η ικανότητα των μαθητών/μαθητριών με ποικίλες 

ερωτήσεις (ανοικτού και κλειστού τύπου) είτε να εντοπίζουν στο κείμενο 

πληροφορίες όπως πρόσωπα, χώρο, χρόνο, κοινωνικό πλαίσιο δράσης των 

προσώπων, γεγονότα /αίτια που κατευθύνουν τη δράση των αφηγηματικών 

ηρώων, βασικά θέματα, ιδέες, προβληματισμούς που θέτει το κείμενο, αξίες που 

προβάλλει, τεκμηριώνοντας την άποψή τους με στοιχεία του κειμένου είτε να 

αναλύουν κάποιον από τους χαρακτήρες με βάση τα δεδομένα του κειμένου είτε 

να επισημαίνουν τα σύμβολα, τις φωνές, τις σιωπές σε ένα ποιητικό ή θεατρικό 

κείμενο και να παρουσιάζουν με δικά τους λόγια το νόημα που τους δίνουν. Το 

συγκεκριμένο θέμα μπορεί να αναπτύσσεται σε δύο (2) ερωτήματα ίδιας 

βαρύτητας περίπου. Μόνο ένα από αυτά μπορεί να είναι ερώτηση ανοικτού τύπου 

και η απάντηση στην ερώτηση ανοικτού τύπου μπορεί να κυμαίνεται από 50 έως 

60 λέξεις. Το θέμα βαθμολογείται με 30 μονάδες. 

2. Το δεύτερο θέμα αφορά στην προσέγγιση της γλώσσας του κειμένου, με το 

οποίο, ανά ερώτημα, ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών/μαθητριών με 

ερωτήσεις ποικίλων τύπων είτε να αναγνωρίζουν τα βασικά σημεία οργάνωσης 

της αφηγηματικής πλοκής ή της ποιητικής γραφής είτε να εντοπίζουν μέσα στο 

κείμενο συγκεκριμένους δείκτες που δίνονται (αφηγηματικούς τρόπους, 

αφηγηματικές τεχνικές, ρηματικά πρόσωπα κ.ά.) και να ερμηνεύουν τη 

λειτουργία τους ως προς το νόημα και το ύφος είτε να αναγνωρίζουν εκφραστικά 

μέσα-τρόπους (μεταφορές, παρομοιώσεις, επαναλήψεις, αντιθέσεις, εικόνες κ.λπ.) 

και τη λειτουργία τους ως προς το νόημα και το ύφος του κειμένου. Το 

συγκεκριμένο θέμα μπορεί να αναπτύσσεται σε ερωτήματα (μέχρι 3), στα οποία η 

βαθμολογία επιμερίζεται ανάλογα με τη βαρύτητά τους. Το θέμα βαθμολογείται 

με 30 μονάδες. 

3. Το τρίτο θέμα αφορά στην ερμηνεία και στην παραγωγή λόγου σε ένα θέμα 

αναγνωστικής ανταπόκρισης ή δημιουργικού μετασχηματισμού. Ζητείται από 

τους μαθητές/-τριες να αξιολογήσουν ιδέες, στάσεις, συμπεριφορές που 

αναδεικνύονται στο κείμενο με βάση είτε τα κειμενικά συμφραζόμενα είτε τα 

ιστορικά και ιδεολογικά συμφραζόμενα της εποχής παραγωγής του έργου 

(εφόσον τους δίνονται σχετικές πληροφορίες), να τις συγκρίνουν με αυτές του 

σήμερα ή να τις συσχετίσουν με προσωπικές εμπειρίες, βιώματα, συναισθήματα. 

Η έκταση του μαθητικού κειμένου κυμαίνεται από 100 έως 200 λέξεις, ανάλογα με 

την τάξη και τις απαιτήσεις του θέματος. Το θέμα βαθμολογείται με 40 μονάδες. 



4 

 

Β. Οι μαθητές εξετάζονται στο μάθημα της Ιστορίας με συνδυασμό 

θεμάτων/ερωτήσεων, που ταξινομούνται σε δύο (2) ομάδες: 

Ι.  Στην ομάδα Α΄ περιλαμβάνονται δύο (2) θέματα που αναλύονται σε επιμέρους 

ερωτήσεις, με τις οποίες ελέγχονται οι ιστορικές γνώσεις των μαθητών 

(χρονολογίες, ιστορικές έννοιες, ιστορικά φαινόμενα ή γεγονότα, δράση 

προσώπων κ.λπ.): 

1. Το πρώτο θέμα περιλαμβάνει: 

α) ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου (1.α), που βαθμολογούνται με δέκα (10) 

μονάδες 

β) εξήγηση δύο (2) ή τριών (3) ιστορικών όρων/εννοιών (1.β), που βαθμολογείται με 

δεκαπέντε (15) μονάδες. 

2. Το δεύτερο θέμα περιλαμβάνει δύο ερωτήσεις σύντομης απάντησης (2.α) και 

(2.β) και βαθμολογείται με είκοσι πέντε (25) μονάδες. 

ΙΙ. Στην ομάδα Β΄ περιλαμβάνονται δύο (2) θέματα, που το καθένα μπορεί να 

αναλύεται σε δύο επιμέρους ερωτήσεις, με τις οποίες ελέγχονται η ικανότητα των 

μαθητών στη σύνθεση των ιστορικών γνώσεων και η κριτική προσέγγισή τους 

(ανάλυση ή σύνθεση αιτίων ή συν θηκών, αποτίμηση της δράσης προσώπων, 

αξιολόγηση αποτελεσμάτων, σύγκριση απόψεων, προέκταση ιστορικών 

πληροφοριών κ.λπ.). 

Προς αποφυγήν επικαλύψεων, τα θέματα αυτής της ομάδας επιλέγονται από την 

εξεταστέα ύλη με τρόπο ώστε να είναι διαφορετικά ως προς το γνωστικό τους 

περιεχόμενο από τις ερωτήσεις (2.α) και (2.β) της ομάδας Α΄ και βαθμολογούνται 

αθροιστικά με πενήντα (50) μονάδες. Στην περίπτωση αυτής της ομάδας 

χρησιμοποιούνται και ερωτήσεις επεξεργασίας ιστορικού υλικού, το οποίο δίνεται 

στους μαθητές φωτοτυπημένο. 

Το υλικό αυτό προέρχεται από ιστορικές μαρτυρίες, αρχαιολογικές μελέτες, έργα 

τέχνης, φωτογραφίες, στατιστικούς πίνακες, χάρτες, διαγράμματα και από όλα 

εκείνα τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται ως ιστορικά τεκμήρια ή ως μέσα 

άντλησης πληροφοριών για την εξαγωγή ιστορικών συμπερασμάτων. 

Η βαθμολογία κάθε ερώτησης των παραπάνω θεμάτων και των δύο (2) ομάδων 

διαφοροποιείται ανάλογα με τον βαθμό δυσκολίας της. Οι βαθμολογικές μονάδες 

καθεμιάς καθορίζονται κατά τη διατύπωση των θεμάτων και ανακοινώνονται 

γραπτώς στους μαθητές. 

Γ.  Στο μάθημα Βιολογία οι μαθητές εξετάζονται σε 4 ισόβαθμα θέματα που έχουν 

την ακόλουθη μορφή, περιεχόμενο και σκοπό: 

1ο Θέμα:Περιλαμβάνει πέντε (5) ισόβαθμες ανεξάρτητες ερωτήσεις αντικειμενικού 

τύπου, όπως: πολλαπλής επιλογής, σωστού λάθους, διαζευκτικής απάντησης 
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(από τις οποίες ο μαθητής επιλέγει όποια ή όποιες συνεχίζουν ορθά μια ημιτελή 

φράση) κ.ά. 

Το θέμα αποσκοπεί στον έλεγχο της απόκτησης γνώσεων και της κατανόησης 

από τον μαθητή βιολογικών εννοιών, διαδικασιών ή φαινομένων από ένα ευρύ 

τμήμα της εξεταστέας ύλης. 

2ο Θέμα: Περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις οι οποίες βαθμολογούνται με δώδεκα 

(12) και δεκατρείς (13) μονάδες αντίστοιχα. Οι ερωτήσεις αυτές μπορεί να 

αναλύονται σε επιμέρους υποερωτήματα. 

Το θέμα αποσκοπεί στον έλεγχο της ικανότητας του μαθητή να ανακαλεί γνώσεις 

που έχει αποκτήσει γύρω από το εξεταζόμενο θέμα (βιολογική έννοια, διαδικασία 

ή φαινόμενο) και να τις εκθέτει ή/και να τεκμηριώνει τις απόψεις του με 

πληρότητα και σαφήνεια. 

3ο Θέμα: Περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις, οι οποίες βαθμολογούνται με δώδεκα 

(12) και δεκατρείς (13) μονάδες αντίστοιχα. Οι ερωτήσεις αυτές μπορεί να ανα 

λύονται σε επιμέρους υποερωτήματα. 

Κάθε μία από τις ερωτήσεις αυτές περιλαμβάνει μια απεικόνιση (εικόνα, 

διάγραμμα ροής, γραφική παράσταση κ.ά.) που μπορεί να αποδίδει μια βιολογική 

δομή, λειτουργία ή φαινόμενο. Η απεικόνιση συνοδεύεται από σχετικό 

επεξηγηματικό κείμενο. 

Ο μαθητής καλείται να απαντήσει σε υποερωτήματα που μπορεί να αφορούν στη 

δομική και λειτουργική σχέση των μερών (αν πρόκειται για βιολογική δομή), στην 

έκβασή του ή/και στους παράγοντες που την επηρεάζουν (αν πρόκειται για 

λειτουργία ή βιολογικό φαινόμενο) κ.ά. 

Το θέμα αποσκοπεί στον έλεγχο της ικανότητας του μαθητή να αξιοποιεί 

θεωρητικές γνώσεις και δεξιότητες (ανάλυσης, σύνθεσης κ.τ.λ.) που έχει 

αποκτήσει, προκειμένου να εντοπίζει, να αντλεί, να αξιολογεί και να 

επεξεργάζεται πληροφορίες και δεδομένα που του παρέχει η απεικόνιση και το 

επεξηγηματικό κείμενο που τη συνοδεύει, ώστε να εξάγει συμπεράσματα και να 

διατυπώνει πλήρεις, σαφείς και στοιχειοθετημένες απαντήσεις. 

4ο Θέμα: Περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις, οι οποίες βαθμολογούνται με δώδεκα 

(12) και δεκατρείς (13) μονάδες αντίστοιχα. Οι ερωτήσεις αυτές μπορεί να 

αναλύονται σε επιμέρους υποερωτήματα. 

Κάθε ερώτηση αποτελεί δοκιμασία στην οποία ο μαθητής καλείται είτε να 

διερευνήσει μια πραγματική ή υποθετική κατάσταση που περιγράφεται στην εκ 

φώνηση (π.χ. την έκβαση μιας βιολογικής διαδικασίας) είτε να επιλύσει ένα 

πρόβλημα που άπτεται εφαρμογών της Βιολογίας στην καθημερινή ζωή του 

σύγχρονου ανθρώπου, είτε να λύσει μια άσκηση εφαρμόζοντας την κατάλληλη 

μεθοδολογία και αξιοποιώντας βιολογικούς νόμους και θεωρίες. 
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Το θέμα αποσκοπεί στην αξιολόγηση της ικανότητας του μαθητή να αξιοποιεί, σε 

συνδυασμό, γνώσεις και δεξιότητες που έχει αποκτήσει από ποικίλες περιοχές της 

ύλης, προκειμένου να διερευνά και να ερμηνεύει καταστάσεις ή να επιλύει 

προβλήματα που σχετίζονται με τις εφαρμογές της Βιολογίας στην καθημερινή 

ζωή. 

Δ.  Η εξέταση στην Άλγεβρα και στα Μαθηματικά της Ομάδας Προσανατολισμού 

Θετικών Σπουδών γίνεται ως εξής: 

Ι.  Στους μαθητές δίνονται τέσσερα (4) θέματα από την εξεταστέα ύλη, με τα 

οποία ελέγχεται η γνώση εννοιών και ορολογίας, η δυνατότητα αναπαραγωγής 

γνωστικών στοιχείων, η ικανότητα εκτέλεσης γνωστών αλγορίθμων, η ικανότητα 

του μαθητή να αναλύει, να συνθέτει και να επεξεργάζεται δημιουργικά ένα 

δεδομένο υλικό, καθώς και η ικανότητα επιλογής και εφαρμογής κατάλληλης 

μεθόδου. 

ΙΙ.  Τα τέσσερα θέματα που δίνονται στους μαθητές διαρθρώνονται ως εξής: 

α. Το πρώτο θέμα αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος περιέχει πέντε (05) 

ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου (πολλαπλής επιλογής, Σωστού Λάθους, 

αντιστοίχισης) με τις οποίες ελέγχεται η γνώση και η κατανόηση των βασικών 

εννοιών και των σπουδαιότερων συμπερασμάτων της θεωρίας σε όσο το δυνατόν 

ευρύτερη έκταση της εξεταστέας ύλης. Στο δεύτερο μέρος ζητείται η απόδειξη 

μίας απλής πρότασης (ιδιότητας, λήμματος, θεωρήματος ή πορίσματος), που είναι 

αποδεδειγμένη στο σχολικό εγχειρίδιο. 

β. Το δεύτερο θέμα αποτελείται από μία άσκηση που είναι εφαρμογή ορισμών, 

αλγορίθμων ή προτάσεων (ιδιοτήτων, θεωρημάτων, πορισμάτων). 

γ. Το τρίτο θέμα αποτελείται από μία άσκηση που απαιτεί από τον μαθητή 

ικανότητα συνδυασμού και σύνθεσης εννοιών και αποδεικτικών ή υπολογιστικών 

διαδικασιών. 

δ. Το τέταρτο θέμα αποτελείται από μία άσκηση ή ένα πρόβλημα που η λύση του 

απαιτεί από τον μαθητή ικανότητες συνδυασμού και σύνθεσης γνώσεων, αλλά 

και την ανάληψη πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη στρατηγικών επίλυσής του. 

Το δεύτερο, τρίτο και τέταρτο θέμα μπορούν να ανα λύονται σε επιμέρους 

ερωτήματα που διευκολύνουν τον μαθητή στη λύση. 

ΙΙΙ. Η βαθμολογία κατανέμεται ανά εικοσιπέντε (25) μονάδες στο καθένα από τα 

τέσσερα (4) θέματα. Ειδικότερα, στο πρώτο θέμα το πρώτο μέρος βαθμολογείται 

με δέκα (10) μονάδες, ενώ το δεύτερο μέρος βαθμολογείται με δεκαπέντε (15) 

μονάδες. Στο δεύτερο, τρίτο και τέταρτο θέμα η κατανομή της βαθμολογίας στα 

επιμέρους ερωτήματα μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με το βαθμό 

δυσκολίας τους και καθορίζεται στη διατύπωση των θεμάτων 
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Ε. Η εξέταση στο μάθημα Σύγχρονος Κόσμος: Πολίτης και Δημοκρατία 

περιλαμβάνει δύο ομάδες θεμάτων: 

α) Η πρώτη ομάδα αποτελείται από δύο θέματα με ερωτήσεις διάφορων τύπων, με 

τις οποίες ελέγχεται τόσο η κατοχή των αναγκαίων γνωστικών στοιχείων όσο και 

η κατανόησή τους. Καθένα από τα δύο θέματα περιέχει ερωτήσεις 

διαβαθμισμένης δυσκολίας. 

Το πρώτο θέμα περιλαμβάνει τρεις (3) ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου και 

βαθμολογείται με είκοσι πέντε (25) μονάδες. Ειδικότερα, περιλαμβάνει: μία 

ερώτηση με πέντε (5) υποερωτήματα Σωστού-Λάθους (5Χ3=15 Μονάδες) και δύο 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, που καθεμία βαθμολογείται με πέντε (5) 

Μονάδες (5Χ2=10 Μονάδες). 

Το δεύτερο θέμα περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις σύντομης απάντησης και 

βαθμολογείται με είκοσι πέντε (25) μονάδες. Η πρώτη ερώτηση βαθμολογείται με 

δέκα (10) μονάδες και η δεύτερη με δεκαπέντε (15) μονάδες. 

β) Η δεύτερη ομάδα αποτελείται από δύο θέματα ευρείας ανάπτυξης που 

σχετίζονται άμεσα με δύο θεματικές ενότητες του μαθήματος. Τα θέματα 

προέρχονται είτε από το εκπαιδευτικό υλικό που περιλαμβάνεται στον φάκελο 

μαθήματος (σύντομα κείμενα, αποσπάσματα κειμένων, πολυτροπικό υλικό) είτε 

από άλλη πηγή που επιλέγουν οι εκπαιδευτικοί (απόσπασμα βιβλίου, άρθρο 

εφημερίδας, κ.λπ.). Στη δεύτερη περίπτωση, τα κείμενα που επιλέγονται πρέπει 

να σχετίζονται άμεσα με τις θεματικές ενότητες του μαθήματος και να είναι 

κατάλληλα, ως προς το ύφος και το περιεχόμενο, για μαθητές και μαθήτριες της 

Β΄ τάξης Λυκείου. 

Οι ερωτήσεις κάθε θέματος, από δύο (2) έως τέσσερις (4), πρέπει να είναι 

διαβαθμισμένης δυσκολίας και μέσω αυτών να ελέγχονται οι ικανότητες 

συνθετικής και κριτικής ανάλυσης αλλά και διασύνδεσης γνώσεων, γεγονότων 

και διαδικασιών, τις οποίες απέκτησαν οι μαθητές. Η κατανομή της βαθμολογίας 

στις ερωτήσεις κάθε θέματος, μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με τον βαθμό 

δυσκολίας κάθε ερώτησης. Καθένα από τα δύο θέματα βαθμολογείται με (25) 

Μονάδες (25 x 2 = 50). 

Η κατανομή της βαθμολογίας στις επιμέρους ερωτήσεις και των δύο ομάδων 

θεμάτων προσδιορίζεται κατά τη διατύπωση των θεμάτων και ανακοινώνεται 

στους μαθητές γραπτώς».  

ΣΤ. Για την εξέταση στο μάθημα Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία της 

Ομάδας Προσανατολισμού Ανθρωπιστικών Σπουδών της Β΄ τάξης Ημερησίου 

Γενικού Λυκείου ισχύουν τα εξής: 

1. Δίνονται στους μαθητές και στις μαθήτριες αποσπάσματα διδαγμένου 

κειμένου 12–20 στίχων με νοηματική συνοχή και τους ζητείται να απαντήσουν σε: 
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i) μία (1) ερώτηση κατανόησης με την οποία ζητείται να αποκωδικοποιήσουν 

σημεία του κειμένου και να αντλήσουν βασικές πληροφορίες που εντοπίζονται 

στο κείμενο. Η ερώτηση μπορεί να διαιρείται σε δύο υποερωτήματα με τη μορφή 

ερωτήσεων κλειστού  τύπου (σωστού ή λάθους, πολλαπλών επιλογών, 

αντιστοίχισης, συμπλήρωσης κενών κ.λπ.) ή ανοικτού τύπου 

ii) δύο (2) ερωτήσεις ερμηνευτικές, που μπορεί να αναφέρονται σε ιδέες/αξίες/ 

προβλήματα, σε στάσεις/ήθος/χαρακτήρα των προσώπων, στο ιστορικό/ 

κοινωνικό /πολιτιστικό πλαίσιο της εποχής του έργου, στη δομή/σύνθεση του 

κειμένου, σε υφολογικά/αισθητικά θέματα, με βάση το απόσπασμα 

iii) μία (1) ερώτηση κλειστού τύπου που αναφέρεται στο γραμματειακό είδος στο 

οποίο ανήκει το κείμενο, στον συγγραφέα ή στο έργο του 

iv) μία (1) ερώτηση λεξιλογική-σημασιολογική (σύνδεση λέξεων αρχαίας και 

νέας, διατήρηση ή αλλαγή της σημασίας τους, οικογένειες ομόρριζων λέξεων, 

απλών ή σύνθετων, συνώνυμα, αντώνυμα) 

v) δίνεται παράλληλο κείμενο στη νέα ελληνική, διδαγμένο ή αδίδακτο, από την 

αρχαία ή νεότερη ελληνική γραμματεία, και καλούνται να απαντήσουν σε μία (1) 

ερώτηση ερμηνευτική, με την οποία ζητείται να συγκρίνουν το παράλληλο με το 

πρωτότυπο κείμενο. 

2. Δίνεται, επίσης, αδίδακτο πεζό κείμενο αττικής διαλέκτου 12−20 στίχων 

στερεότυπης έκδοσης με νοηματική συνοχή. Στο αδίδακτο κείμενο προτάσσεται 

σύντομο σχετικό εισαγωγικό σημείωμα, μέσω του οποίου δίνονται εξωκειμενικές 

πληροφορίες απαραίτητες για την κατανόηση του κειμένου. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες καλούνται: 

i) να μεταφράσουν στα νέα ελληνικά μέρος του κειμένου από τέσσερις έως έξι 

στίχους 

ii) να απαντήσουν σε μια ερώτηση κατανόησης που αναφέρεται στον νοηματικό 

άξονα του κειμένου 

iii) να απαντήσουν σε μία (1) ερώτηση γραμματικής, η οποία μπορεί να 

αναλύεται σε δύο υποερωτήματα 

iv. να απαντήσουν σε μία (1) ερώτηση συντακτικού (π.χ. αναγνώριση 

λέξεων/φράσεων/προτάσεων/άλλων δομικών στοιχείων του κειμένου, 

μετασχηματισμός μέρους του κειμένου ως προς τη δομολειτουργική του 

διάσταση), η οποία μπορεί να επιμερίζεται σε δύο υποερωτήματα. 

3. Κάθε ζητούμενη ερώτηση-δραστηριότητα που τίθεται για το διδαγμένο ή το 

παράλληλο ή το αδίδακτο κείμενο βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες της 

εκατοντάβαθμης κλίμακας.  
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Για την εξέταση των παραπάνω θεμάτων, τόσο στο διδαγμένο όσο και στο 

αδίδακτο κείμενο, κρίνεται σκόπιμο να αξιοποιείται ποικιλία τύπων 

ασκήσεων/ερωτήσεων. 

Ζ.  Στο μάθημα Φυσική Ομάδας Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών η εξέταση 

γίνεται ως εξής: 

Ι.  Στους μαθητές δίνονται τέσσερα (4) θέματα από την εξεταστέα ύλη που 

καθορίζονται ως εξής: 

α) Το πρώτο θέμα αποτελείται από πέντε (5) ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου, με 

τις οποίες ελέγχεται η γνώση της θεωρίας σε όσο το δυνατόν ευρύτερη έκταση της 

εξεταστέας ύλης. 

β) Το δεύτερο θέμα αποτελείται από δύο (2) ερωτήσεις, με τις οποίες ελέγχεται η 

κατανόηση της θεωρίας και οι ικανότητες και δεξιότητες που απέκτησαν οι 

μαθητές κατά την εκτέλεση των εργαστηριακών ασκήσεων ή άλλων 

δραστηριοτήτων που έγιναν στο πλαίσιο του μαθήματος. Με τις ερωτήσεις μπορεί 

να ζητηθεί από τους μαθητές να αναπτύξουν την απάντησή τους ή να 

απαντήσουν σε ένα ερώτημα κλειστού τύπου και να αιτιολογήσουν την απάντησή 

τους. 

γ) Το τρίτο θέμα αποτελείται από άσκηση εφαρμογής της θεωρίας, η οποία 

απαιτεί ικανότητα συνδυασμού και σύνθεσης εννοιών, θεωριών, τύπων, νόμων 

και αρχών και μπορεί να αναλύεται σε επιμέρους ερωτήματα. 

δ) Το τέταρτο θέμα αποτελείται από ένα πρόβλημα ή μία άσκηση, που απαιτεί 

ικανότητα συνδυασμού και σύνθεσης γνώσεων, αλλά και ανάπτυξη στρατηγικής 

για τη διαδικασία επίλυσής του. Tο πρόβλημα αυτό ή η άσκηση μπορεί να 

αναλύονται σε επιμέρους ερωτήματα. 

ΙΙ. Η βαθμολογία κατανέμεται ανά είκοσι πέντε (25) μονάδες στο καθένα από τα 

τέσσερα θέματα. 

Ειδικότερα, στο πρώτο θέμα κάθε μία ερώτηση βαθμολογείται με 5 μονάδες και 

στο δεύτερο θέμα η πρώτη ερώτηση βαθμολογείται με 12 μονάδες και η δεύτερη 

με 13 μονάδες. Στο τρίτο και τέταρτο θέμα η κατανομή της βαθμολογίας στα 

επιμέρους ερωτήματα μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με το βαθμό 

δυσκολίας και καθορίζεται στη διατύπωση των θεμάτων. 

Η.  Για το μάθημα Βασικές Αρχές Κοινωνικών Επιστημών (Κοινωνιολογία, 

Οικονομική Επιστήμη και Πολιτική Επιστήμη) της Ομάδας Προσανατολισμού 

Ανθρωπιστικών Σπουδών η εξέταση περιλαμβάνει δύο (2) ομάδες θεμάτων:». 

α) Η πρώτη ομάδα αποτελείται από δύο θέματα με ερωτήσεις διαφόρων τύπων, με 

τις οποίες ελέγχεται τόσο η κατοχή των αναγκαίων γνωστικών στοιχείων όσο και 

η κατανόησή τους. Κάθε ένα από τα δύο θέματα περιέχει ερωτήσεις 

διαβαθμισμένης δυσκολίας. 
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 Το πρώτο θέμα περιλαμβάνει τρεις (3) ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου και 

βαθμολογείται με είκοσι πέντε (25) μονάδες. Ειδικότερα, περιλαμβάνει: μία 

ερώτηση με πέντε (5) υποερωτήματα Σωστού-Λάθους (5x3=15 Μονάδες) και δύο 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, που καθεμία βαθμολογείται με πέντε (5) 

Μονάδες (5x2=10 Μονάδες). 

 Το δεύτερο θέμα περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις σύντομης απάντησης και 

βαθμολογείται με είκοσι πέντε (25) μονάδες. Η πρώτη ερώτηση βαθμολογείται με 

δεκατρείς (13) μονάδες και η δεύτερη με δώδεκα (12) μονάδες. 

β) Η δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει δύο θέματα με ερωτήσεις με τις οποίες 

ελέγχεται η ικανότητα συνθετικής και κριτικής ανάλυσης και εφαρμογής στην 

καθημερινή πράξη των γνώσεων που απέκτησαν οι μαθητές. Κάθε ένα από τα 

δύο θέματα περιέχει δύο ερωτήσεις διαβαθμισμένης δυσκολίας. 

Το πρώτο θέμα περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις και βαθμολογείται με είκοσι πέντε 

(25) μονάδες. Η πρώτη ερώτηση βαθμολογείται με δεκατρείς (13) μονάδες και η 

δεύτερη με δώδεκα (12) μονάδες. 

Το δεύτερο θέμα περιλαμβάνει δύο (2) ερωτήσεις και βαθμολογείται με είκοσι 

πέντε (25) μονάδες. Η πρώτη ερώτηση βαθμολογείται με δεκατρείς (13) μονάδες 

και η δεύτερη με δώδεκα (12) μονάδες. 


